

MARKING SCHEME OF BSEH SAMPLE PAPER MARCH 2024  
SUBJECT : PUBLIC ADMINISTRATION

CLASS : XII

SUBJECT CODE : 598

Q. NO	EXPECTED ANSWER/VALUE POINTS	MARKS
1	राष्ट्रपति	1
2	योग्यता	1
3	राष्ट्रपति	1
4	चंडीगढ़	1
5	5 वर्ष	1
6	प्रधानमंत्री	1
7	संबंधित विभाग प्रमुख को	1
8	राजस्थान	1
9	1990	1
10	65 वर्ष	1
11	हैदराबाद	1
12	निदेशक मंडल	1
13	1853 ई0	1
14	तीन स्तर	1
15	पदोन्नति एक ऐसी जिज्ञासा है जिसमें आगे बढ़ने की स्वतः उपलब्धि सुलभ होती है ।	1
16	संघात्मक शासन प्रणाली	1
17	वित्त मंत्रालय	1
18	A और R दोनों सही हैं तथा A की सही व्याख्या R है ।	1
19	A और R दोनों सही हैं तथा A की सही व्याख्या R है ।	1
20	A और R दोनों सही हैं तथा A की सही व्याख्या R है ।	1
21	राजनीतिक कार्यपालिका ऐसी कार्यपालिका को कहा जाता है जो कुछ समय के लिए चुनाव अथवा अन्य साधन द्वारा नियुक्त की जाती है ।	2
22	संघ जिसे अंग्रेजी में फेडरेशन अथवा फेडरल कहा जाता है , वास्तव में लैटिन भाषा के फोड्स शब्द से बना है, जिसका अर्थ है संधि या समझौता । अतः संघ सरकार कुछ राज्यों का एक ऐसा स्थायी संगठन है जिसकी स्थापना एक समझौते के आधार पर की जाती है । जब दो या दो से अधिक स्वतंत्र राज्य कुछ सामान्य उद्देश्यों की पूर्ति के लिए एक केंद्रीय सरकार संगठित करते हैं तथा शेष उद्देश्यों की पूर्ति स्वयं करते हैं तो एक संघात्मक सरकार की स्थापना होती है ।	2
23	सर्वोच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश की नियुक्ति राष्ट्रपति सर्वोच्च न्यायालय के अन्य न्यायाधीशों तथा उच्च न्यायालय के उन न्यायाधीशों, जिन्हें वह उचित समझता है कि सलाह से करता है ।	2
24	1. विभाग मुख्य कार्यकारी के प्रति प्रत्यक्ष रूप से उत्तरदायी होते हैं । 2. सामान्यतः विभाग प्रशासनिक पद सोपान की सबसे बड़ी तथा उच्चतम इकाई है ।	1 1
25	1. लोक निगम को आवश्यकता से अधिक वित्तीय स्वतन्त्रता प्रदान करने के कारण कभी कभी धन के दुरुपयोग होने की सम्भावना भी बनी रहती है । 2. लोक निगम की प्रबंध व्यवस्था तथा कार्यालय जन सम्पर्क में नहीं रहते हैं ,जनता से प्रत्यक्ष संबंध स्थापित नहीं हो पाता और न ही जनता की प्रतिक्रिया इन्हें प्रत्यक्ष ढंग से प्राप्त हो पाती है अतः इन्हें प्रजातांत्रिक नहीं माना जा सकता है ।	1 1
26	1.कर्मचारी को वर्तमान पद से उच्च पद दिया जाता है । 2.कर्मचारी के उत्तरदायित्व में वृद्धि होती है ।	1 1

27	भर्ती एक व्यापक क्रिया है, जिसके द्वारा लोक प्रशासन में योग्य कर्मचारियों का संगठन, उनका चुनाव किया जाता है और उन्हें पदों पर नियुक्त कर प्रशासन में निर्धारित लक्ष्यों की प्राप्ति की जाती है। रिक्त पदों को भरने के लिए उपयुक्त उम्मीदवारों का ध्यान आकर्षित करना ही भर्ती है। भर्ती का अर्थ चयन नहीं है, बल्कि चयन भर्ती प्रक्रिया का एक अंग है।	2
28	जब रिक्त पदों को सेवा में कार्यरत कर्मचारियों या अधिकारियों में से ही भरा जाए तो उसे अप्रत्यक्ष या पदोन्नति के द्वारा की गई भर्ती कहते हैं।	2
29	<b>कार्य तथा उद्देश्य :-</b> यह विभागीय संगठन का परंपरागत एवं लोकप्रिय आधार रहा है, इसके अनुसार विभाग का संगठन उस उद्देश्य के आधार पर होना चाहिए जिससे वह प्रेरित है। <b>प्रक्रिया :-</b> इस आधार पर विभाग का संगठन विशिष्ट व्यावसायिक सेवाओं को ध्यान में रखकर किया जाता है। प्रक्रिया के आधार पर सम्बन्धित विभागों के कर्मचारी विशेषज्ञ होते हैं जो किसी विशिष्ट क्षेत्र में कार्य करने की योग्यता रखते हैं।	1 1
30	<b>संगठन :-</b> संघ लोक सेवा आयोग के सदस्यों की नियुक्ति एवं संयुक्त लोक सेवा आयोग के सदस्यों की नियुक्ति राष्ट्रपति द्वारा की जाती है। इस समय संघ लोक सेवा आयोग के सदस्यों की संख्या अध्यक्ष सहित 11 है। संयुक्त लोक सेवा आयोग के सदस्यों की संख्या का निर्धारण राष्ट्रपति के द्वारा बनाए गए कानून के द्वारा किया जाता है। सदस्यों में से आधे सदस्यों को कम से कम 10 वर्ष तक भारत सरकार या राज्य सरकार के अधीन किसी सेवा पर प्रशासनिक अनुभव होना आवश्यक है। ऐसा इसलिए किया गया है ताकि आयोग एक विशेष संस्था के रूप में कार्य कर सके।	4
31	<b>नियुक्ति:-</b> भारत में नियंत्रक एवं लेखापरीक्षक की नियुक्ति भारत के राष्ट्रपति द्वारा की जाती है। <b>पदच्युति :-</b> नियंत्रक एवं लेखा परीक्षक को उसके पद से सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधिशों की तरह दो आधारों पर :- 1 प्रमाणित दुर्व्यवहार 2 अयोग्यता इन उपरोक्त आधारों का प्रस्ताव एक ही अधिवेशन में संसद के दोनों सदनों में प्रस्तुत किया जाए और सदन द्वारा विशेष बहुमत से प्रस्ताव पास करना आवश्यक है। क्योंकि प्रस्ताव को प्रस्तुत करने की प्रक्रिया, निरीक्षण और दुर्व्यवहार का प्रमाण तथा अयोग्यता की प्रक्रिया संसद द्वारा निश्चित किया जाता है। अतः पदच्युति की प्रक्रिया अत्यंत जटिल प्रतीत होती है।	1 3
32	वित्तीय प्रशासन के अंतर्गत लोक प्रशासन के वे सभी कार्य आ जाते हैं, जिनका लक्ष्य शासन के कार्यों के संचालन के लिए धन एकत्रित करना होता है तथा इस धन को विधि के अनुसार सूचारु रूप से व्यय करना होता है। वित्तीय प्रशासन का यह दायित्व है कि वह यह ध्यान रखे कि जनता के ऊपर उतना ही कर भार पड़े जितना आवश्यक है। इसके साथ-साथ जनता की गाड़ी कमाई को इस ढंग से व्यय किया जाना चाहिए कि एक पैसा भी व्यर्थ न जाए। अतः वित्तीय प्रशासन में सरकार के वे तमाम कार्य आते हैं जिनका संबंध सार्वजनिक धन को एकत्रित करने, व्यय करने, बजट बनाने, आय-व्यय का हिसाब रखने, सरकार के लेन-देन तथा पूंजी एवं दायित्वों का विवरण रखने एवं इनका संपूर्ण प्रतिवेदन तैयार करने से होता है। वित्तीय प्रशासन सरकार को सरकारी व्यय में उचित कटौती करने का सुझाव देने का कार्य करता है, ताकि सरकार के सामने वित्तीय दृष्टी से कोई प्रशासनिक समस्या उत्पन्न न हो।	4
33	1. यदि केंद्र तथा एक के अधिक राज्यों के बीच कोई झगड़ा उठ खड़ा होता है तो उसका फैसला सर्वोच्च न्यायालय ही करता है। 2. यदि कुछ राज्यों के बीच किसी मामले पर झगड़ा हो तो उसका फैसला भी सर्वोच्च न्यायालय ही करता है। 3. यदि सरकार किसी नागरिक या नागरिकों के मौलिक अधिकारों को ठेस पहुंचाए या उसे छिनने का प्रयास का प्रयास करें तो नागरिक ऐसी मामले को सीधा सर्वोच्च न्यायालय में ला सकते हैं। 4. यदि राष्ट्रपति या उपराष्ट्रपति के चुनाव के संबंध में कोई झगड़ा उठे तो उसका निपटारा भी सर्वोच्च न्यायालय ही करता है।	1 1 1 1
34	भारत में संसद द्वारा लोक निगम पर नियंत्रण रखने के लिए जिन तरीकों को व्यवहार में प्रयोग किया	





	<p>2. <b>तीन स्तरीय पंचायती राज प्रणाली</b> :-अनुच्छेद 243 (ख) त्रि स्तरीय पंचायती राज व्यवस्था करता है प्रत्येक राज्य में निम्न स्तर पर ग्राम पंचायत मध्यवर्ती स्तर पर पंचायत समिति और सबसे ऊपर जिला स्तर पर जिला परिषद का गठन किया गया है ।</p> <p>3. <b>सदस्यों का प्रत्यक्ष चुनाव</b> :-पंचायती राज की नई प्रणाली के अधीन पंचायत क्षेत्र को विभिन्न चुनाव क्षेत्रों में बांटा जाएगा और इन चुनाव क्षेत्रों से पंचायत के सदस्यों का चुनाव प्रत्यक्ष रूप से लोगों द्वारा किया जाएगा ।</p> <p>4. <b>स्थानों का आरक्षण</b> :- नई पंचायती प्रणाली में विभिन्न पंचायतों में अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों तथा महिलाओं के लिए स्थान आरक्षित करने की व्यवस्था की गई है ।</p> <p>5. <b>पंचायतों का कार्यकाल</b> :- पंचायती राज संस्थाओं का कार्यकाल 5 वर्ष होगा । कार्यकाल पंचायत की पहली बैठक की तिथि से आरंभ होगा ।</p> <p>6. <b>पंचायत के कार्य</b> :-संविधान की 11वीं अनुसूची में कुल 29 विषय रखे गए हैं, जिन पर पंचायत कानून बनाकर उन कार्यों को कर सकती है ।</p> <p>7. <b>राज्य चुनाव आयोग</b> :-इस संशोधन द्वारा राज्य निर्वाचन आयोग की नियुक्ति की व्यवस्था की गई है । उनकी नियुक्ति राज्य के राज्यपाल द्वारा की जाएगी ।</p> <p>8. <b>वित्त आयोग की स्थापना</b> :-इसमें यह की गई है कि इस संशोधन के लागू होने के एक वर्ष के भीतर राज्य या राज्यपाल एक वित्त आयोग कि नियुक्ति करेगा ।</p>	
38	<p>लोक सेवकों के प्रशिक्षण से संबंधित अनेक प्रकार की समस्याएं हैं जो इस प्रकार से हैं :-</p> <p><b>प्रशिक्षण कार्यक्रमों का अनुचित मूल्यांकन</b> :- प्रशिक्षण कार्यक्रम का उचित मूल्यांकन करते समय प्रशिक्षक को कार्यक्रम के उद्देश्यों को ध्यान में रखकर विश्लेषण करना चाहिए । क्योंकि संगठन में पाठ्यक्रम की मात्रा,प्रमाण-पत्रों की संख्या और प्रशिक्षित सदस्यों की संख्या का अपने आप में कोई महत्व नहीं होता है ।</p> <p><b>व्यवस्थापिका का असहयोग</b> :- प्रशिक्षण कार्यक्रम को लेकर व्यवस्थापिकाएं असहयोगात्मक रवैया अपनाती हैं या तो प्रारूप तैयार ही नहीं करती और अगर करती भी हैं तो वह काफी विलंब से ।</p> <p><b>उच्च स्तरीय प्रशासकों की उदासीनता</b>:- कुछ ऐसे उच्च स्तरीय प्रशासक हैं जो प्रशिक्षण की तरफ जरा भी ध्यान नहीं देते और इसे बेकार की चीज मानते हैं और वह संगठन में उपस्थित अन्य व्यक्तियों को भी अपने मत का समर्थन करने के लिए दबाव डालेगा ।</p> <p><b>उचित समन्वय का अभाव</b> :- प्रशिक्षण की एक महत्वपूर्ण समस्या यह है कि लोक सेवकों के कार्यों और प्रशिक्षण कार्यों के मध्य उचित समन्वय नहीं हो पाता ।</p> <p><b>कार्य भार की अधिकता</b> :- कर्मचारियों पर कार्य भार अधिक रहता है और उनके लिए प्रशिक्षण हेतु समय निकालना बहुत कठिन होता है । प्रशिक्षण के दौरान किए जाने वाले कार्य को कोई अन्य कर्मचारी नहीं करता ।</p> <p><b>धन का अभाव</b> :- यह भी देखने में आया कि कई बार प्रशिक्षण कार्यों के संचालन के लिए सरकार के पास धन का अभाव होता है । जिससे प्रशिक्षण के वास्तविक उद्देश्य नष्ट हो जाते हैं ।</p> <p><b>सेवाकालीन प्रशिक्षण के लिए पाठ्यक्रम निर्धारण की समस्या</b>:- सेवाकालीन प्रशिक्षण के लिए पाठ्यक्रम निश्चित करने की समस्या भी बड़ी विकट समस्या है ।</p> <p style="text-align: center;"><b>अथवा</b></p> <p><b>औपचारिक और अनौपचारिक प्रशिक्षण:-</b></p> <p>औपचारिक प्रशिक्षण विशेषज्ञ के मार्गदर्शन में किया जाता है । इसमें वास्तविक रूप से तैयार किया गया अध्ययन पाठ्यक्रम तथा व्याख्यान, संगोष्ठियां, कार्यशालाएं, सामूहिक चर्चाएं, सम्मेलन कार्य, परियोजनाएं आदि भी सम्मिलित होती हैं ।</p> <p><b>अल्पकालीन और दीर्घकालिक प्रशिक्षण</b> :- प्रशिक्षण के ये दो प्रकार, प्रशिक्षण की अवधि के आधार पर विभाजित हैं । प्रशिक्षण की अवधि प्रशिक्षण पाठ्यक्रम की विषय वस्तु, सेवा के स्वरूप और सरकार की जरूरतों पर निर्भर करती है । अगर पाठ्यक्रम कुछ सप्ताह अथवा महीने का है तो इसे कई महीने, वर्ष तक</p>	6

<p>चलने वाले दीर्घकालीन प्रशिक्षण की तुलना में अल्पकालिक प्रशिक्षण कहा जाएगा ।</p> <p><b>प्रवेश पूर्व और सेवाकालीन और प्रवेशोत्तर प्रशिक्षण :-</b>किसी कर्मचारी या अधिकारी को सेवा या नौकरी में पद ग्रहण करने से पूर्व प्रशिक्षण दिया जाए तो उसे प्रवेश से पूर्व प्रशिक्षण कहते हैं प्रवेश से पूर्व के प्रशिक्षण में नई भर्ती किए गए कर्मचारियों को सेवाओं के लिए तैयार करना होता है ।प्रवेशोत्तर प्रशिक्षण सेवा में प्रवेश करने के बाद प्रशिक्षण दिया जाता है । इस प्रशिक्षण से कर्मचारी व्यावसायिक रूप से अधिक सक्षम और योग्य बनता है ।</p> <p><b>केंद्रीय और विभागीय प्रशिक्षण :-</b>जब किसी विशिष्ट विभाग द्वारा अपने निश्चित लक्ष्यों को ध्यान में रखकर , अपने कर्मचारियों की कार्य कुशलता को बढ़ाने हेतु प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है ,तो उसे विभागीय प्रशिक्षण कहा जाता है । इसका मुख्य केंद्र बिंदु विभाग के लक्ष्यों की पूर्ति करना होता है, लेकिन कई बार केंद्रीय प्रशिक्षण एजेंसी द्वारा कई विभागों के अधिकारियों को प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है जिसे केंद्रीय प्रशिक्षण कहा जाता है।</p> <p><b>कार्य कुशलता एवं पृष्ठभूमि प्रशिक्षण :-</b>पृष्ठभूमि प्रशिक्षण का उद्देश्य कर्मचारियों की मानसिकता और ज्ञान को व्यापक बनाना तथा कर्मचारियों को देश की सामाजिक , आर्थिक , राजनीतिक और प्रशासनिक पृष्ठभूमि का ज्ञान प्रदान किया जाता है ,किन्तु जब इसका उद्देश्य किसी विशिष्ट कार्य में कर्मचारियों को की दशा सुधारना होता है, तो इसे कार्यकुशलता प्रशिक्षण कहा जाता है,जिसमें विशेष कुशलता, तकनीकों आदि का ज्ञान उपलब्ध कराया जाता है ।</p> <p><b>अधिविन्यास प्रशिक्षण:-</b> इसमें नए प्रवेशियों को अपने संगठन के कार्यों , उसकी पद्धतियों , नियमों के बारे में जानना चाहिए । इसके अंतर्गत कर्मचारियों को अपने संगठन और उसकी कार्य पद्धतियों के अनुकूल बनाने का प्रयास किया जाता है ।</p>	
--	--